

Vásár van...



Ahol hely volt és vásár — többször, rendszeresen — ott város alakult, nevében megőrizve „születése” okát. Mostanság is akad nem csupán Dorozsmán, a kirakodó, hanem esetünkben a város boltjaiban. Felvételünk a Centrumban készült, ahol a téli ruházati vásárt a műszaki áruk kedvezményes kínálatá váltotta föl — március 3-ig. Átlagosan 500-tól 1000 forintig spórolhatnak a vevők a táskavarrógépeken, a hordozható rádiókon, magnetofonokon, porszívókon, háztartási kisgépeken, és még több, apró cikkben is

Hulladék-hasznosítás

Az akkumulátorgyártás során évente mintegy 200 tonna hulladék ólomiszap és csaknem 50 tonna selejtes akkumulátorlemez keletkezik az Akkumulátor- és Szárazelemgyárban. Megfelelő berendezések hiányában eddig csak az ólomiszap negyedrészt tudták újrahasznosítani, a többi kilogrammonként néhány forintos hulladékaron értékesítették. Az újbóli felhasználásból adódó megtakarítás tavaly így is 42 millió forint volt.

Most olyan gépeket vásároltak, melyek segítségével megtisztíthatják, regenerálhatják az ólomiszapot — amit aztán ismét felhasználhatnak a gyártáshoz —, a selejtes akkumulátor-ólmolemezeket pedig beolvasztgatják, s azokból ismét lemezeket készíthetnek. A gépsort még az idén munkába állítják. A hulladék-, illetve selejtes anyagok újrahasznosítása olyan nagy megtakarítást tesz lehetővé, hogy az ehhez vásárolt gépek ára egy-két hónap alatt megtérül.

A világ, az ország és a község

Török József pártnapi előadása Sándorfalván

Szokatlan látvány; székek a szalag mellett. A hallgatóság: száz lány és asszony között néhány férfi. Hétfő kora délután.

Sándorfalván, a Ruházati és Szakipari Szövetkezetben a pártnap első aktusaként Török József, a szegedi városi pártbizottság első titkára a testület nevében köszönti a dolgozókat. Már a bevezető mondatok is felvilágosítják a teremben ülőket. Török József egy fontos összefüggésre világít rá:

— Az ország gazdasági teljesítőképességének meghatározó szerepe van az emberek életszínvonalának alakulásában. Az önkéntes is. Valamennyien függünk per se a világgazdasági helyzettől is.

(Az embert általában legszűkebb környezetének gondjai-bajai érdeklik a legjobban, országra-világra ritkábban gondol. S lám, most — ebben az összefüggés-rendszerben megfordul a sor. Vajon miként függ a hétezer lakosú Szeged környéki nagyközség lakóinak sorsa a világpiactól? Ebben a szövetkezetben főként ruházati cikkeket állítanak elő bér-munkában, tőkés piacokra...)

— Gazdaságpolitikánk legfőbb törekvése 1983-ban is fizetőképességünk megőrzése volt. S miután ezt a célt sikerült elérnünk — bár nem kis erőfeszítések árán —, lehetővé vált, hogy megfelelően tudjuk működtetni a gazdaságot. Ugyanakkor változatlanul sújt bennünket a tőkés országok protekcionizmusa, s valamennyi piacon meg kell küzdeni nemcsak az erősödő versenytársakkal, hanem a romló árviszonyokkal is. A legfontosabb: megállítottuk az eladósodás folyamatát, megkezdődött adósságállományunk csökkentése. A külkereskedelmi áruforgalomban jelentős aktívumra tettünk szert az elmúlt két esztendőben. Mindehhez természetesen igen sok intéz-

kedésre volt szükség. Székek — ma már elmondhatjuk — nem voltak hatástalanok. Takarékosabban gazdálkodunk, mint korábban. Javultak az úgynevezett fajlagos anyagfelhasználás mutatói, és mérséklődött a magyar gazdaság importigényessége is.

Török József emlékeztetett rá, a XII. pártkongresszus úgy döntött, céljainkat úgy kell elérnünk, hogy közben megvédjük vívmányainkat és elért életszínvonalunkat.

(Végére is valamennyien a piacról élünk. Megfigyelhető volt, hogy amikor a bűvészt [életszínvonal] mondta ki az első titkár, halk moraj futott át a termen.)

— Hosszú időn át, ahogy önkéntes tapasztalhatták — mondta — dinamikus fejlődött a gazdaság, s vele párhuzamosan az életszínvonal is. Emlékszem olyan évre, amikor a nominálbérek jóval több mint 10 százalékkal emelkedtek. Am a tíz éve kezdődött világgazdasági recesszió számunkra sem tette lehetővé ennek a dinamikának a fenntartását. Nehéz esztendőket élünk át. Célu nem tűzhetünk ki többet, mint a termelés kismértékű bővítését, s ezzel párhuzamosan a nyolcvanas évek elejéig elért életszínvonal megtartását. Nehezíti a dolgunkat a fegyverkezési hajszák fokozódása. Ebbe főként az Egyesült Államok agresszív körei kényszerítik a szocialista országokat. Naponta olvashatjuk a sajtóban, értesülhetünk róla televízióból és rádióból, a rakéták és a robotrepülőgépek telepítése megkezdődött Nyugat-Európában. Természetesen a szocialista országoknál is meg kell tennünk a válaszlépéseket. Védelmi képességünk megtartása alapvető kötelességünk. És el kell őszintén mondanunk azt is, hogy ez bizony nem egy-két forintba kerül csupán.

— Mi várható 1984-ben?

Mentés a Gerle soron

Ékszerészek, hólapáttal

Szelíden szállingóznak a nagyobacska nópelyhek. Mar vékony, fehér, összefüggő hótakaró fedi a sáros földnyársokat is. A földutakat tették járhatóvá még a múlt hét elején, a járdával a lakók küszködnek a Gerle soron.

— Igen ám, csak hogy előbb a házból kellett kiánnunk magunkat — meséli a 64 éves Deák Péter —, eddig befújt a hó bennünket — mutat az alacsony házacska ereszéig —, két napot át lapátoltam az udvaron, hogy eljussak az ölkához, a tuzelőnek valóig. Aztán jöttem a kerítésen kívülre. Hát, nem ilyen öregnek való munka volt.

— Régióta laknak itt? — Több évtizede. Megelőtünk már ekkora hóesést, de nem ilyen szélel. Ott, szemközti, a sárga falú ház ki sem látszott, akkora torlaszt hordott oda a vihar. S mi lesz, ha olvadni kezd? — Az aggodó kérdés jogos, hisz az udvaron másfél-két méteres hófal tornyosul. A ház előtt, az utcán is legalább olyan magasat épített az orkán. Mesélik a szomszédok a 37-es, 50-es számú ház előtt volt háromméteres

lárausággal „asták ki magukat”, hisz na máshova nem is jarnak, a petőfitelep boltba csak el kell jutniuk valahogy. Szerencsére, akad segítsége a Gerle sori nyugdíjasoknak. Tegnap, kora reggel 10 fiatal állt neki a jó 25–30 meter hosszú járda takarításának.

— El sem akartuk hinni Gabinak, hogy ekkora torlaszok vannak — meséli Dányi Ildikó. Nagy halom káffelivel, kakaóval, tejfel érkezik a 22-es számú ház elé, ahol a többiek szorgoskodnak.

— Az újságban is közölték egy fotót, ami itt készült — szól közbe Józsa Gábor. Párás szemüvegét törölgeti, miközben magyarázza, hogyan kerültek az óras- és ékszerészszövetkezet KISZ-esei a Gerle sorra. Nyolcvanéves nagyapjának is van itt háza, igaz, már csak Csomó, a kutya, és három cica lakja. — Ötven évet lakott itt tata, ismerem a környéket, mint a tenyeremet. Tudom, idős nyugdíjasok élnek errefelé. Kijártunk az állatokat etetni, láttam, mekkora munkát adott a vihar. Gondol-

tam, szólok a többieknek, segítsünk.

— S hogy engedtek el benneteket, hisz munkaidőben dolgoztok itt?

Kórusban tiltakoznak, még véletlenül se higgyem, nem kell pótolniuk a hétfői napot. Megegyeztünk a szövetkezet elnökével, tílórában, szombaton teljesítik a munkaköri kötelességüket.

— Szó nélkül elengedtek, sőt, szerszámokat is kaptunk — emeli magasba lapátját, mintegy bizonyítékul Bozsó Oszkár. — Egyébként, szerintem az ilyen ötleteknek, kezdeményezéseknek van értelme, eredménye. Úgy tudom, sokfelé elkelve még a segítség a városban.

Igy igaz... Haladnak a munkával, beszélgetnek közben. Mélyül a hóárok, itt-ott már látni a járdát is. Úgy saccolják a fiatal ékszerészek, még harangozás előtt befejezik a járdát. Délután megpróbálkoznak egy-két udvarral. A közeli házak vályogból készültek, ha olvadni kezd a hó, nagy kárt tehet bennük.

M. E.

A Videoton Rt. munkájáról

A Videoton Ipari Külkereskedelmi Rt. munkájáról a vállalat vezetői hétfőn sajtótájékoztatót tartottak a Novotel Szállóban.

Molnár Ottó igazgató elmondta, hogy a Videoton Rt-t 1989-ben két termelői vállalat, a Videoton Rádió- és Televízió Gyár és a Budapesti Rádiótechnikai Gyár hozta létre, majd 1973-ban a Magyar Optikai Művek is csatlakozott hozzá. Igen jól bevált a termelők és a külkereskedők együttműködésének ez a formája. A közös érdekelttség révén az elmúlt évtizedben sikeresen összehangolták a kereskedelmi munkát a fejlesztők és a gyártók tevékenységével. Valamennyi szocialista országban jól működő kereskedelmi-műszaki bázist hoztak létre, Finnországban és az NSZK-ban irodát tartanak fenn, Londonban pedig közös vállalatot alapított a Videoton Rt. A kiterjedt külföldi értékesítési szervezet lehetővé tette, hogy a vevők véleményéről folyamatosan tájékozottassák a

konstruktőröket, a műszakiakat, s így a termelők és fejlesztők munkája az elmúlt időszakban hatékonyabbá vált.

A Videoton Rt. forgalma 1969 óta tízennyegyszeresére emelkedett, és 1983-ban elérte a hétmilliárd forintot. A tagvállalatok termékeit mintegy 45 piacra exportálják. A szocialista országokban jelenleg több mint ezer Videoton-rendszerű számítógép üzemel, amelyeket olyan fontos népgazdasági ágazatokban hasznosítanak, mint a közlekedés, a földgáz- és a vasúti szállítás, a légi közlekedés, az energia-tika. A vállalat legnagyobb felvevő piaca a Szovjetunió, ahova több mint 700 számítógép-rendszert szállított már. A vállalat konvertibilis elszámolású kivitele is folyamatosan bővül. Jelenleg a Videoton számítógép-rendszerek legfontosabb vásárlói osztrák és finn cégek, és jelentős mennyiséget szállítottak 1983-ban periferiákból az NSZK-ba és Angliába. A berendezések exportja

mellett a Videoton Rt. nagy gondot fordít a szolgáltatások és a számítógépekhez kapcsolódó programok értékesítésére. A múlt évben erre Software-irodát hozott létre a vállalat. Ez kezdetben elsősorban a Videotonygyár szellemi termékeit értékesíti, de később lehetőség lesz arra, hogy más hazai vállalatoktól is elfogadjanak megbízásokat.

Kőbank Pécssett

Pécssett létrehozták az ország első kőbankját. Benne a későbbi újrafelhasználás céljából összegyűjtik és megőrzik a bontások során előkerült faragott köveket; régi épületek és utcák bontási anyagából válogatják ki a mives darabokat, megmentve azokat a pusztulástól. Esetenként pótolhatatlan kövekről van szó, mivel ma már nem működnek azok a bányák, ahol hajda-

Termelés, értékesítés — szervezettebben

Az Ágker Kft sajtótájékoztatója

A mezőgazdasági termelés mintegy 20 százalékát adó állami gazdaságok értékesítési és anyagbeszerzési tevékenységét segíti az Ágker Kft; a társaság tavalyi munkájáról, s idei tennivalóiról tartottak hétfőn sajtótájékoztatót a kft vezetői az állami gazdaságok központjában.

Az Ágker Kft jó évet zárt, az általa forgalmazott áru értéke elérte a 22 milliárd forintot, ami 10 százalékkal haladta meg az előző évit. Legnagyobb arányban a borsforgalmazás növekedett, összesen 24 százalékkal, ja-

vult az exportteljesítményük, főként vetőmagból, hibrid kukoricából és borból.

Az idén a forgalom tovább, mintegy 6,6 százalékos növelését irányozták elő. Ezért több helyen is bővítik a termelőkapacitást: így a Nyírlugosi Állami Gazdaságban 1500 tonna évi kapacitású gyümölcskonzervüzemet adnak át. A Debreceni Állami Gazdaság növeli alma- és gyártását, a Balkányi és a Hosszúhegyi Mezőgazdasági Kombinát pedig a gyümölcsűrtmény előállítás kapacitását bővíti.

Az állami gazdaságok által megtermelt áru nagyobb hányadát kívánja az Ágker Kft saját boltjaiban értékesíteni. Az idén új üzleteket nyitnak vidéki városokban. A gazdaságok, amelyek 15 ezer hektárnyi halastavon gazdálkodnak, a halforgalmazás fokozására tervbe vették, hogy a budapesti Zöldérett 30–40 boltjában árusítják majd a pontyot, busát, harcsát. Ugyanakkor a korábban nagyobb mennyiségben külföldre is szállítanak halat. Növekszik a borexport is, ehhez azonban a minőség további javítására kell törekedniük a partnergazdaságoknak.

NDK utazási napok

Február 20. és 24. között NDK utazási napokat rendeznek Budapesten az NDK Kulturális és Tájékoztató Központban. Ennek programját hétfőn, sajtótájékoztató keretében ismertették.

Az elkövetkező néhány nap során kiállítások mutatják be a Német Demokratikus Köztársaság idegenforgalmi kínálatát, s felsorakoztatják a legszebb turisztikai könyveket. A kiállítás mellett gazdag üdülési programokat kínálnak a magyar turistáknak. Újdonságként ajánlják a nyolcnapos berlini túrát. Egy másik újdonság, a thüringiai várakat és kastélyokat bemutató hétnapos úti program. Gondolnak azokra is, akik néhány napot kifejezetten pihenéssel, üdüléssel szeretnének eltölteni, nekik ajánlják a Dümmer-tó partjára szervezett programot. A szakmai érdeklődésű látogatóknak a lipcei tavaszi és őszi vásárokra, valamint a nemzetközi kertészeti vilákiállításra állítanak össze utakat.

Az utazási napok ideje alatt kedvezményes utakat is ajánlanak, így például a „Goethe nyomában át a thüringiai erdőn” elnevezésű út 6600 forint helyett 4800 forintba kerül, a Cseh-szlovákiai és az NDK-n keresztüli vezetők nagy körűt pedig 10 030 forint helyett 8000 forint lesz.

P. F.